福建师范大学生命科学学院
研究生中期考核实施细则

[bookmark: 文件编号]为规范研究生培养过程管理，强化导师立德树人职责，完善研究生培养的考核和分流机制，切实提高研究生培养质量，根据《关于印发<福建师范大学研究生中期考核暂行办法>的通知》（师大研〔2019〕84号）文件要求，结合我院实际情况，特制订本实施细则。
一、考核范围
凡我院在读的研究生均须按时参加中期考核。
二、考核时间
（1） 研究生应在完成培养方案规定的全部课程学分并通过学位论文开题后方能申请中期考核。博士研究生（直博生除外）和学制为3年的硕士研究生中期考核应在第四学期结束前完成（从取得相应学籍后算起，下同）；直博生中期考核应在第六学期结束前完成；学制为2年的硕士研究生中期考核应在第三学期结束前完成。研究生因故申请延期考核的，应在延期申请获批后3个月内完成考核。
（二）如遇特殊情况将根据具体情形机动调整。
三、考核内容
按照培养方案的规定，对照检查研究生个人培养计划的执行情况，主要考核研究生入学以来思想品德、学业水平、科研能力、实践能力和身心健康等方面情况。考核采用书面报告考查、学生汇报、答辩等相结合的方式进行。
四、组织和实施
（一）中期考核由学院学位评定分委员会负责组织，在规定时间内完成。
（二）学院按一级学科和专业学位点（领域）成立中期考核专家小组，对研究生进行全面考核。考核专家小组一般由本学科（类别）或相关学科（类别）的校内外具有副教授及以上职称（或相当职称）的专家，或具有博士学位的导师组成，其中博士研究生中期考核专家小组人数5-7人，硕士研究生中期考核专家小组人数3-5人。
（三）中期考核实施研究生本人申请、导师审核、学院学位评定分委员会组织考核、研究生院备案的工作制度和考核程序。
五、考核结果
（一）中期考核成绩分为“优秀”“良好”“合格”“不合格”。中期考核结论分为“通过”“延期重新考核”“不通过”三种。中期考核成绩为“优秀”“良好”“合格”者视为通过中期考核；中期考核成绩为“不合格”者，若考核专家组认为经过该生进一步努力，有可能继续完成学业的，考核结论认定为“延期重新考核”。
（二）有下列情况之一者，认定中期考核“不通过”：
1.思想品德不合格；
2.存在学术不端行为；
3.科研能力或实践能力较差，无法完成学位论文。
（三）考核成绩由中期考核专家小组确定，如遇重大分歧无法评定者，应报学院学位评定分委员会讨论决定。
六、考核分流
（一）中期考核实行分流机制。
（二）中期考核通过者，方可进入研究生培养的下一阶段。
（3） 第一次考核结论为“延期重新考核”的研究生，给予3-6个月的考察期，之后再次进行考核。再次考核结论仅分为“通过”与“不通过”。
（4） 考核结果为“不通过”的研究生，或在最长修业年限前一年仍未通过中期考核的研究生，应终止其学业，按照有关规定做退学处理。但直博生和硕博连读生，如适合转为硕士生培养，经本人申请、导师同意、学院审核批准，可分流转为同一级学科（类别）之下的同一专业（领域）或相近专业的硕士研究生培养。
（五）博士研究生分流转为硕士研究生培养时，从取得博士学籍算起的修业年限（含休学和保留学籍，下同）不得超过本学科（类别）硕士研究生的最长修业年限，并应及时补充硕士研究生相应的课程学分和中期考核等培养环节；若累计修业年限已达硕士研究生的最长修业年限，则做退学处理。
（六）学院在中期考核结束后的一周内将考核结果予以公布并告知研究生本人，同时报研究生院备案。
（七）中期考核不通过予以退学的研究生名单经学院审核后报学校审批，按有关规定做退学处理。
七、其他
（一）研究生对考核处理结果有异议的，可按照相关规定提出申诉。
（二）本细则从2019级研究生开始执行，2019级之前的研究生可参照本细则执行。
（三）本细则由学院学位评定分委员会负责解释。
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